

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Филатовой Ирины Михайловны  
«Лингвокультурный и социолингвистический аспекты функционирования  
единиц лексической системы современного говора (на материале чирской  
группы донского казачьего диалекта)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических  
наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России  
(г. Волгоград, 2024 г.)

В современной лингвистике диалекты рассматриваются как одна из форм народного языка, отражающая значимые понятия для конкретного социокультурного сообщества в конкретный период времени.

Диалектный лексический материал характеризуется значительной культурологической нагрузкой: лексика диалектов, с одной стороны, передаёт актуальную информацию в процессе речевой коммуникации, а с другой стороны, накапливает и сохраняет социально-историческую информацию, интеллектуальную, экспрессивно-эмоциональную, оценочную, общегуманистического и конкретно-национального характера. Поэтому изучение диалектов как особого пласта национального языка, отражающего постоянные изменения языковой ситуации, необходимо. Кроме того, отдельные группы говоров представляют собой систему, отражающую основные тенденции, присущие диалекту определённой области или более широкого региона. В частности, таковой является чирская группа донского казачьего диалекта. Отсутствие целостного системного описания лексического состава чирской группы донского казачьего диалекта определило **актуальность** диссертационного исследования Филатовой Ирины Михайловны.

Данное диссертационное исследование характеризуется необходимой **научной новизной**: в нём впервые монографически исследуется лексика чирской группы донского казачьего диалекта в лингвокультурном и социолингвистическом аспектах, а именно, выявлены характерные особенности организации лексической системы чирских говоров; определены диалектные единицы в составе лексико-тематических макрогрупп, что позволяет максимально полно отразить своеобразие быта и образа жизни донских казаков на современном этапе; установлено влияние социальных факторов на особенности функционирования лексики чирской группы донского диалекта в современных условиях. И.М. Филатова вводит в научный оборот диалектные лексические единицы, ранее не зафиксированные в специализированных диалектных словарях и других печатных источниках.

**Цель работы** - изучение и описание диалектной лексики чирской группы донских казачьих говоров Волгоградской области в лингвокультурном и социолингвистическом аспектах на современном этапе её существования – достигнута, поставленные **задачи** выполнены.

Автореферат диссертационного исследования Филатовой Ирины Михайловны содержит необходимое обоснование **теоретической и практической значимости** исследования.

Рецензируемый автореферат достаточно полно отражает основные положения и структуру диссертации, он характеризуется логичностью изложения теоретического материала, высокой степенью его структурированности.

В анализируемом авторефере отражены основные результаты проделанной соискателем работы. В первой главе «Теоретические основы исследования лексической системы чирской группы донского казачьего диалекта» диссертант тщательно анализирует историю изучения донских говоров, рассматривает состав и структуру исследуемой лексики, а также определяет место чирской группы донских говоров в составе донского казачьего диалекта.

Во второй главе «Тематико-идеографическое описание лексики чирской группы донского казачьего диалекта» автором чётко определена сущность тематической и идеографической классификаций, скрупулёзно рассмотрено тематико-идеографическое членение лексики чирской группы донских говоров, в результате которого диссертант выделяет разноуровневые тематические объединения, а также успешно проводит лингвокультурный анализ входящих в них лексических единиц.

Третья глава «Социолингвистический аспект изучения лексической системы чирской группы донского казачьего диалекта» посвящена описанию процедуры проведения социолингвистических исследований функционирования лексики чирской группы донских говоров на современном этапе. В качестве результата исследования диссертант выявляет основные тенденции развития лексического состава исследуемой группы говоров.

Высокая степень аprobации диссертации И.М. Филатовой доказана 12 публикациями, из которых 3 статьи опубликованы в журналах, рекомендованных в перечне ВАК МНиВО РФ, 9 статей – в изданиях базы РИНЦ, а также докладами на 5 научных конференциях с 2017 г. по 2022 г.

Все вышесказанное дает право заключить, что диссертация Филатовой Ирины Михайловны «Лингвокультурный и социолингвистический аспекты функционирования единиц лексической системы современного говора (на материале чирской группы донского казачьего диалекта)», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук, является оригинальным и законченным трудом, соответствует паспорту научной специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России и удовлетворяет требованиям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. № 335), а Филатова Ирина Михайловна, автор настоящего исследования, безусловно,

заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Кандидат филологических наук, доцент,  
доцент кафедры общего языкознания имени И.Г. Добродомова  
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Московский педагогический государственный  
университет (МПГУ)» Ольга Ивановна Авдеева

Ольга Ивановна Авдеева, кандидат филологических наук (специальность – 10.02.01 – русский язык), доцент, доцент кафедры общего языкознания имени И.Г. Добродомова, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский педагогический государственный университет (МПГУ)», 119991, г. Москва, ул. Малая Пироговская, д. 1, стр. 1; тел.: (499) 246-57-12, факс: (499) 246-57-12; e-mail: okafedra@bk.ru; официальный сайт организации: <https://www.mpgu.su>  
телефон личный сотовый: 8 918 425 36 18,  
электронный адрес личный: olavd@yandex.ru  
14.05.2024 г.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

/О.И. Авдеева/

